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Mrakoměr je autonomní robotický přístroj pro měření oblačnosti, který zjišťuje hustotu oblačnosti a dává částečnou představu o rozmístění mraků. Přístroj sám sebe chrání před deštěm.
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1. Co vlastně mrakoměr měří a proč

Popisované zařízení bylo zkonstruováno pro ochranu robotických bezobslužných dalekohledů před deštěm. Cílem bylo vyvinout přístroj, který bude včas varovat před blížícím se deštěm/sněhem a jeho varování následně vyvolá povel pro zavření domečku dalekohledu. Předpokládá se při tom, že déšť/sníh padá z mraků, které jsou vidět v okolí dalekohledu.
2. Princip činnosti
Mrakoměr je vlastně teploměr, který měří průměrnou teplotu celého sloupce atmosféry. K průměrné teplotě atmosféry nejvíce přispívají nižší husté vrstvy a v nich nejvíce voda, která je obsažena v troposféře. Vzhledem k tomu, že mraky jsou z vody, jejich přítomnost výrazně ovlivňuje průměrnou teplotu.

[image: image2]
Mrakoměr měří teplotu použitím termoelektrického (Seebeckova) jevu.

[image: image3]
Spojíme-li dva nesourodé vodiče nebo polovodiče a jeden jejich konec ohříváme a druhý ochlazujeme, vytvoříme článek, který generuje napětí. Je důležité si uvědomit, že takovýto článek neměří teplotu, ale tepelný tok.

Předchůdce Mrakoměru 2 využíval k měření Peltiérův článek, který byl vložen mezi dvě hliníkové desky umístěné vodorovně nad zemí. 
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Níže uvedené zapojení pak měřilo generované napětí a pomocí radiového přenosu přenášelo digitálně naměřená data do počítače.


[image: image6]
Toto uspořádání vlastně měřilo tepelný tok Země ( Vesmír. V případě, že bylo zataženo, byl tepelný tok menší. V případě jasné oblohy byl naopak větší a tomu bylo úměrné napětí, které se zesilovalo pomocí U1A a následně převádělo A/D převodníkem v U3.

Uvedené uspořádání má několik nevýhod:

1. Pokud na čidlo spadne voda a začne se odpařovat (což jak víme voda dělá za každé teploty), změní se smysl tepelného toku.

2. Země v průběhu noci chladne a tepelný tok tudíž klesá při konstantním pokrytí oblohy mraky.
3. Čidlo integruje tepelný tok ze všech směrů přes celou oblohu. Nedá se tedy určit rozmístění mraků.
2.1. Koncepce řešení

2.2. Dosažené výsledky 

3. Mechanická konstrukce

3.1. Podvozek
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4. Elektronika

4.1. Blokové schéma
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5. Schéma

6. Osazení a oživení

6.1. Osazení
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6.2. Oživení

7. Programové vybavení

7.1. Uživatelský návod
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